«Культура и мораль»
Курс «Основы религиозной культуры и светской этики». Модуль «Основы светской этики»

4 класс
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Технологическая карта урока
Класс   4
Предмет: Курс «Основы религиозной культуры и светской этики». Модуль «Основы светской этики»
Тема урока: Культура и мораль
Место урока в структуре предмета: 3 урок по плану
Тип урока: Урок формирования новых знаний
Формы урока: фронтальная, групповая
Цель: Познакомить с понятиями «культура», «мораль».
Задачи: 

Образовательные: знакомство с понятиями «культура», «мораль», «духовная культура».

Развивающие: формирование представления о нравственных нормах.
Воспитательные: привитие нравственных нормы поведения, чувства ответственности.
Формируемые УУД:
-личностные: развитие этических чувств как регуляторов культурного поведения, принятие и освоение социальной роли учащегося, развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах;
-метапредметные: познавательные - овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств её осуществления; регулятивные - совершенствование навыка смыслового чтения текста; коммуникативные -  работа над способностью оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
-предметные: формирование представлений о культуре поведения, понимание значения культуры в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе.
Планируемые результаты: предметные - знать, что такое «культура поведения», уметь выстраивать конструктивные отношения с одноклассниками и учителем; личностные – знать правила работы в паре, уметь работать в сотрудничестве; метапредметные -  определять цели и задачи учебной деятельности, уметь осуществлять работу по составленному плану.
Основные понятия: культура, нормы поведения, мораль, духовная культура.
Ресурсы:
-основные: учебник «Основы светской этики», 4-5 класс, М., Просвещение, 2012;
-дополнительные: карточки для проверки домашнего задания, авторская презентация.
Необходимое техническое оборудование: ПК, проектор, экран.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	1.Организацион
ный этап урока.


	Приветствует обучающихся, проверяет их готовность к уроку. Организует внимание обучающихся.
	Включаются в деловой ритм. 
	Приветствуют учителя 
	Проверяют свою готовность к уроку

	2.Проверка домашнего задания
	Организует диалог с обучающимися, в ходе которого выявляет степень усвоения обучающимися изученного ранее материала.
	Извлекают информацию из разных источников (текст, картинка).

Строят речевое высказывание в устной форме.


	Слушают и понимают других.

Строят речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

Оформляют свои мысли в устной форме.


	Определяют цель деятельности на уроке.
Оценивают учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
Принимают и сохраняют учебную задачу.
Демонстрируют способность к самооценке, к оценке деятельности сверстников.

	3. Создание проблемной ситуации, формулирование проблемы. 


	Создает психологический настрой на урок. Мотивирует дальнейшую деятельность обучающихся. 
Организует диалог с обучающимися, в ходе которого подводит к формулировании темы урока и постановке задач урока.  

	Строят речевое высказывание в устной форме на основе созданного эмоционального настроя, включения области чувств.

	Создают собственное отношения к предмету обсуждения.
Слушают и понимают других.

Строят речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

Оформляют свои мысли в устной форме.
	Самостоятельно формулируют цель урока после предварительного обсуждения.

Определяют цель деятельности на уроке.
Принимают и сохранять учебную задачу. 



	4. Решение проблемы, открытие новых знаний
	Уточняет понимание учащимися поставленных целей урока. 
Указывает объект наблюдения. 
Организует подводящий диалог.

	Извлекают информацию из разных источников (текст, картинка).

Строят речевое высказывание в устной форме.


	Вступают в общение, слушают другого, соблюдают правила общения.  

	Определяют цель деятельности на уроке.
Оценивают учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
Принимают и сохранять учебную задачу. 

	5. Выражение решения проблемы

	Побуждает к высказыванию своего мнения.
Отмечает степень вовлеченности учащихся 
в работу на уроке.

	Формулируют тему урока. 

Предполагают степень знания о предлагаемом понятии, истории его возникновения.

Извлекают из текста необходимую информацию.

Строят осознанные и произвольные речевые высказывания.             
	Доносят свою позицию до своих одноклассников. Оформляют свои мысли в устной речи с учётом жизненной речевой ситуации.
	Принимают учебную задачу, выполняют учебное действие.


	6. Выполнение продуктивных заданий по теме
	Обеспечивает восприятие, осмысление и усвоение обучающимися изучаемого материала. 
 Формирует поисковый способ чтения.

Формирует навыки учебного сотрудничества.
Формирует нравственно-этические ориентиры обучающихся.
 
	Проявляют учебно-познавательный интерес к проблеме урока, высказывают свои пути решения проблемы.
Извлекают из текста необходимую информации.                Строят осознанные и произвольные речевые высказывания.


	Учитывают разные мнения, координируют в сотрудничестве различные позиции.                       Участвуют в диалоге, выражают свою точку зрения, соблюдают правила общения.
Выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью.
	Принимают и удерживают учебную задачу, контролируют себя при ее выполнении. 

Формируют способность к самооценке, к оценке деятельности сверстников.

	7. Итог урока 

	Акцентирует внимание на конечном результате учебной деятельности обучающихся на уроке.                                    Дает качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.
	Проявляют учебно-познавательный интерес к проблеме урока, высказывают свои пути решения проблемы.
Делают вывод о следовании в поведении моральным нормам и этическим требованиям.    Проговаривают новые знания, высказывают свои впечатления от урока.


	Формулируют конечный результат своей работы на уроке.
Формулирование и аргументация своего мнения, учет разных мнений.
	Оценивают свою деятельность и деятельность сверстников.

	8. Домашнее задание
	Обеспечивает восприятие и осмысление предложенного задания.
	Извлекают необходимую информацию.                Строят осознанные и произвольные речевые высказывания.
	Выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, оформляют свои мысли в письменной речи.
	Принимают и удерживают учебную задачу, контролируют себя при ее выполнении.


	Этапы урока


	Ход урока


	Деятельность обучающихся 
	Деятельность учителя 

	1.Организационный момент


	«Хорошее начало – половина дела» (Амброз Бирс)
«Самое главное в союзе двух – диалог» (Платон)

	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку.
	Проверяет готовность учащихся к уроку.



	2. Проверка домашнего задания

	Учитель предлагает игру «Объясни». Обучающиеся в парах получают карточки со словами (этика, философия, мораль, Аристотель, Платон, Леонардо да Винчи).

 Нужно объяснить, кто изображён или что обозначают слова. 

 (Слайд 2) Заслушиваются ответы детей.
	Принимают и сохраняют учебную задачу.
Выявляют уровень знаний об изученных понятиях.
Строят речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.
Слушают и понимают других.
	Проверяет знания обучающихся об изученных понятиях.

	3. Создание проблемной ситуации, формулирование проблемы. 

	(Слайд 3)
- Произнесите слово вслух. 

- Что вы хотели бы узнать, уточнить об этом понятии? 

	Наблюдают за своими ощущениями, формулируют тему и задачу урока.

	Организует диалог, в ходе которого конкретизирует понятие "культура". Подводит к  формулирова-нию темы и постановке задач урока.

Составляет совместно с обучающимися план урока.

	4. Решение проблемы, открытие новых знаний

	(Слайд 4)

-Понятие «культура» появилось в Древней Греции.

- Как культура связана с научным трудом о земледелии?
- Почему культуру называют «второй природой»?
-Проверьте свои предположения, прочитайте статью на странице 8.
	Выявляют степень знаний о предлагаемом понятии, истории его возникновения.
Отвечают на вопросы учителя.


	Уточняет понимание учащимися поставленных целей урока. 
Указывает объект наблюдения. 
Организует подводящий диалог.

	
	(Слайд 5)
-Прочитайте. Что вызвало ваш интерес в этом определении? 
	Читают текст.

Уточняют в тексте информацию о понятии.

Работают самостоятельно
	Организует выступление обучающихся, идёт обмен мнениями.

	
	(Слайд 6)

-Знакомы вам эти предметы? 

-Что объединяет все предметы на фотографиях? 

- Кем они созданы?

-Какие люди могли создать эти предметы? 

-Почему спустя много лет люди продолжают восхищаться этими предметами? 


	Отвечают на вопросы учителя. Называют предметы на фотографиях.

Высказывают своё мнение.
	Побуждает к высказыванию своего мнения.



	5.Выражение решения проблемы


	- Вспомните главный вопрос урока. (Что такое культура?)

(Слайд 7)
-Посмотрим ещё несколько фотографий. 

-После появления фотокадра своё отношение к ситуации выразите аплодисментами.  

(идёт просмотр)

-Что могут рассказать о культуре людей эти фотографии? 

- Попробуйте сформулировать свой ответ на главный вопрос урока.

(обучающиеся высказываются)

- Сравним наш вывод с авторским.

	Ориентируют-

ся в нравственном содержании и смысле чужих поступков.

Фиксируют степень овладения новым материалом.
Формулируют выводы наблюдений.

Объясняют свой выбор.


	Побуждает к высказыванию своего мнения.
Отмечает степень вовлеченности учащихся 
в работу на уроке.


	
	(Слайд 8)
-Предлагаю вам толкование слова «культура», предложенное Н.К.Рерихом. 

-Попробуйте растолковать слова учёного. 


	
	

	6.Выполнение продуктивных заданий по теме

	Учитель предлагает учащимся выполнить в парах продуктивные задания на с.8-9.

(Слайд 9)

- Обсудите в парах предложенные вам вопросы. 

Уточните свои предположения, прочитайте статью на страницах учебника 8-9. 
-Как вы растолкуете высказывание Освальда Шпенглера «Моралей столько же, сколько и культур, ни больше и ни меньше»? 

(обучающиеся высказываются)


	Соотносят поставленные задачи с достигнутым результатом, фиксируют новые знания.
Читают текст, обсуждают в паре, делают вывод.
	Организует поисковую работу учащихся.


	7.Итог урока 
	– Насколько важно для вас быть культурным человеком? 
«Идеал культурного человека есть не что иное, как идеал человека, который в любых условиях сохраняет подлинную человечность» (Альберт Швейцер)
– Всегда ли вы можете сказать, что вас уважают окружающие и вы себя уважаете?

– Что может помешать окружающим уважать человека?

– Чем урок помог лично вам? 

– Как вы думаете, эти знания пригодятся в жизни?

	Предъявляют   в свободной форме степень понятия нового материала.

Прогнозируют применение полученных знаний на практике.

	Побуждает к высказыванию своего мнения.


	8. Домашнее задание
(по выбору)

	(Слайд 10)

- Прочитайте домашнее задание. Что хотите спросить, уточнить?


	 Высказывают свои впечатления от урока, делают предположения о дальнейшей работе над темой. 

	Задает вопросы 
о задачах урока. Спрашивает, какая задача останется 
на следующие уроки. 
Даёт комментарий к домашнему заданию.


